

每经记者：陈星 每经编辑：梁泉

9月5日晚，沃森生物（300142.SZ，股价41.38元/股，市值663亿）公告称，公司董事会秘书张荔因个人原因被文山州监察委员会实施留置调查措施。根据相关法规规定，沃森生物董事长李云春暂代张荔履行董事会秘书职责。

《每日经济新闻》记者注意到，张荔从2017年7月起任沃森生物董秘，进入沃森生物前，其任职经历多集中在云南省国资系统。而根据沃森生物2021年年报，张荔的年薪约为299万元，超过董事长李云春。

9月1日，张荔还在个人朋友圈更新了沃森生物两款新冠疫苗产品获批临床的进展。此后其个人朋友圈暂无更新。

## 曾任职云南城投等多个国资背景公司

5日晚间，市值超600亿元的疫苗上市企业沃森生物突发公告，称接到云南省文山州监察委员会通知，公司董事会秘书张荔因个人原因被文山州监察委员会实施留置调查措施。

根据相关法规规定，沃森生物董事长李云春暂代张荔履行董事会秘书职责。公司另在公告中表示，除张荔外，公司其他全部高管均正常履职，截至公告披露时尚未获悉上述留置调查的进展和结论。

记者注意到，张荔于2017年7月开始担任沃森生物董事会秘书一职，同时担任董事长助理、董事会办公室主任等职务。沃森生物2021年年报显示，张荔去年年薪为299.18万元，超过了董事长李云春的260万元。同时，截至去年年末，张荔的持股数为107.5万股，按照沃森生物9月6日收盘价计算，其持有股份的市值超过4448万元。

沃森生物高管履历显示，张荔过往任职履历多集中在云南省国资系统，曾任云南石林风景名胜区管理局副局长、云南城投置业股份有限公司办公室主任及子公司董事长、云南世博股份有限公司总经理助理、云南世博景区投资管理有限公司副总经理等职。

张荔因何被留置调查还不得而知。根据《中华人民共和国监察法》第二十二条，被调查人涉嫌贪污贿赂、失职渎职等严重职务违法或者职务犯罪，监察机关已经掌握其部分违法犯罪事实及证据，仍有重要问题需要进一步调查，并有下列情形之一的，经监察机关依法审批，可以将其留置在特定场所：涉及案情重大、复杂的；可能

逃跑、自杀的；可能串供或者伪造、隐匿、毁灭证据的（四）可能有其他妨碍调查行为的。

在文山州监察委员会官网，尚未更新关于该起调查的相关情况。但记者注意到，今年下半年，云南城投置业旗下有子公司相关人员接受监察调查等，不知是否与张荔受到留置调查事项相关。沃森生物董秘办工作人员表示，目前关于此事不接受媒体采访。

## 最新朋友圈为公司新冠疫苗进展

截至目前，张荔的个人朋友圈更新停留在9月1日，其更新了沃森生物旗下两款新冠疫苗的研发进展。

根据公告，沃森生物合作研发的“新型冠状病毒变异株mRNA疫苗（S蛋白嵌合体）”和“重组新型冠状病毒变异株疫苗（CHO细胞）”获得开展临床试验的批准。沃森生物在公告中表示，两款疫苗对包括奥密克戎株在内的主要新型冠状病毒VOCs均具有一定交叉中和能力。

据西南证券8月研报梳理，截至8月26日已有国内7家企业的新冠疫苗可在国内销售，但还有二十多款在研疫苗等待冲刺。

彼时，《每日经济新闻》记者向张荔发送了相关采访问题，但对方并未回复。

记者注意到，就沃森生物披露的半年报业绩来看，公司上半年实现营业收入23.48亿元，同比增长73.96%；归属于上市公司股东的净利润4.21亿元，同比增长31.90%。对比往年中期业绩，此次沃森生物创下新高。公司最新上市二价HPV疫苗在上半年共获得批签发88.47万剂。

除该品种外，沃森生物的13价肺炎结合疫苗上半年获批签发373.15万剂，同比增长39.68%。而由于部分生产线因WHO-PQ项目整改等原因进行设备改造，加之生产计划的调整，部分疫苗产品批签发数量下滑较大。公司表示，整改完毕后相关产品生产和批签发将陆续恢复。

沃森生物在中报里还披露了两个值得关注的进展。其一为子公司上海泽润生物科技有限公司的9价HPV疫苗正在开展III期临床研究受试者入组前的相关准备工作；此外，上半年公司的13价肺炎结合疫苗完成了在摩洛哥的注册，获得上市许可证，并完成了首批100万剂出口。